

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios conven-
tales: pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa
Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 755'5.m.m.
— Temperatura mínima, 13'3. — Id máxima som-
bra, de ayer 26'8. — Fuerza y dirección del vien-
to; moderado O. — Estado del cielo; despejado. —
Pluviómetro, 0'0.m.m.

AÑO V.

Martes 6 de Mayo de 1913.

NÚM. 1.026.

RESUMEN DE AYER

El Consejo de Ministros celebrado en Palacio fué de escasa duración. Romanones manifestó a los periodistas cuando salía de Palacio que para ultimar la combinación de Prelados falta un telegrama de Roma.

De la defensa del regicida Sancho Alegre, se ha encargado el Sr. Barriovero.

Ha marchado al Ferrol la Infanta Isabel.

Se verificó el entierro de Luis Morote. Asistió numerosa y distinguida concurrencia.

En la Academia de Jurisprudencia dió el señor Dato su conferencia anunciada. Fué aplaudido.

SIEMPRE LOS MISMOS

Que carlistas e integristas, en su afán de llamarse los católicos por autonomasia, en su empeño de ser los únicos que practican con fervor y exactitud los divinos preceptos de la Religión del crucificado, suelen cometer no pocas planchas, está fuera de toda duda.

Recordemos lo ocurrido con los célebres folletos del Sr. Magistral de Sevilla, carlista, y de los más entusiastas, que mereció una condenación de la correspondiente Congregación Romana.

Pero a fuer de sinceros hemos de confesar que, en ese respecto, son mucho más exagerados los integristas que los carlistas.

Como que la razón de su existencia la tienen en eso precisamente!

Todo el mundo sabe el origen de ese partido: su disconformidad con los carlistas porque és-

tos se habían liberalizado, en su decir.

Y claro es, los integristas, acostumbrados a decir: «no hay más católicos que nosotros», se han llegado a erigir en Pontífices Máximos y de ahí sus innumerables planchas, de las que no escarmentan, a juzgar por la asiduidad en cometerlas.

Véase la última cometida por uno de sus primates.

Después que se hubo publicado el decreto acerca de la enseñanza del catecismo en las escuelas, la Junta Central de Acción Católica, atendiendo a que por el espíritu y la letra de él, no resultaba todo lo sectario que significaba el primer propósito del Gobierno, ordenó a los católicos, en un manifiesto que publicó, suspendiesen las campañas de protesta contra dicho decreto.

Y hete aquí que D. Manuel Senante, (amigo particular y muy querido de alguno de los de esta casa), diputado a Cortes y director de «El Siglo Futuro», publicó en este colega un violento artículo contra dicha junta, en razón al manifiesto por ella publicado.

De la violencia de tal trabajo, dará una idea el hecho de que el articulista, hasta puso en duda la autoridad y atribuciones de esa junta.

Nuestro colega madrileño «El Universo», saliendo por los fueros de ésta, puntualizó con acopio de irrefragables datos, las atribuciones, la autoridad indiscutida hasta ahora e indiscutible

siempre, de la Junta Central de Acción Católica.

A eso contestó el diario integrista, con subterfugios y artugios que nunca faltan en toda clase de discusiones, y así quedaron las cosas; esto es: el manifiesto de la Junta Central de Acción Católica, juzgado por un conspicuo integrista como una especie de «cataplasma», o ¡qué caray!, juzguemos alguna vez de las intenciones, ya que la letra de los escritos dejan estas muy al descubierto; el tal manifiesto y en opinión del Sr. Senante, tiene sus ribetes de sectarismo.

Mas llega de la Ciudad Eterna un periódico, «L'Observatore Romano», tenido por un órgano officioso, y de los de más valía y autoridad del Vaticano y léase lo que escribe acerca de dicho manifiesto:

«Las prudentes y mesuradas palabras de la Junta Central de Acción Católica, que de buen grado suscribimos también nosotros, podrian dispensarnos del breve comentario que, por deberes de publicistas católicos, nos proponiamos hacer apenas tuvimos a la vista el texto del decreto anunciado por el telégrafo el sábado anterior.

Ciertamente, en un país como España donde los poquísimos que profesan la religión diversa de la católica pueden proyeer con toda la facilidad a la educación de sus hijos en las escuelas privadas, no había razón alguna para producir, en consideración a una minoría tan exigua, semejante perturbación en el estado

legal docente en materia de enseñanza religiosa.

Por esta consideración, y por que la innovación introducida podria señalar un primer paso hacia ulteriores reformas, que podrian conducir fácilmente a la funesta neutralidad o laicismo de la escuela, los católicos españoles han tenido sobrado motivo para alarmarse y ponerse en guardia frente a un tan grave peligro, protestando como lo han hecho, contra la proyectada reforma; y débese, sin duda, en grandísima parte a sus francas y patrióticas manifestaciones a favor de la enseñanza religiosa en la escuela que fuera posible obtener que se abandonase el primer propósito.

Aquellos, por tanto, que han dado ya semejante noble ejemplo harán muy bien en mantenerse siempre unidos y acordados en este terreno, sin distinciones de partidos políticos, estando a toda hora vigilantes y atentos para impedir que después de este primer paso en camino tan resbaladizo, se decidan otras mudanzas aun más peligrosas y funestas.»

Como se ve, lo que para los integristas, ha constituido motivos de acris censuras, para el órgano officioso del Vaticano ha merecido alabanzas entusiastas.

Lo de siempre: los estanques ros del catolicismo (léase integristas) en pugna constante con las únicas autoridades que legítimamente pueden legislar en esa materia.



EN POCAS LINEAS

En nuestro número de ayer y esparcidas en su sección propia, aparecieron dos noticias, que ponen de manifiesto lo poco que el Alcalde se preocupa por cumplir con sus deberes.

Desde hace 6 u 8 días están oliendo los vecinos de la calle de Unión Agrícola, todo lo mal que puede olerse y a pesar de las advertencias al alcalde, este, como no vive en dicha calle, se hace el sueco.

¿Es así como se cumple Sr. Ferrer?

Mucho preocuparse por si este o el otro funcionario, hace política, pero la salud de los vecinos, que la parta un rayo.

Don Pepito: lo hace V. muy mal, rematadamente mal.

Otra noticia.

Anteanoche promovió en una tienda de bebidas, un beodo, uno de esos escándalos que forman época.

¿Pero es que aquí sigue sin cumplirse la ley del descanso dominical? preguntará alguno.

Y tanto: para algo mandan los demócratas.

R. DE A

BARRANTOS DE CAIDA

Acabo de regresar.

Hice un viaje por Andalucía, viaje de familia y de reposo, viaje de carácter íntimo y durante sus ocho días bienaventurados, llené mis ojos con la luz de España.

Recientemente, acompañando al ilustre director de «A. B. C.», señor Luca de Tena, me sorprendió la magnificencia civilizada del país vasco, ahora me ha sorprendido la hermosura ubérrima del país andaluz. Allí fábricas, humo de progreso, pintar de máquinas geniales, cultura, refinamiento. Aquí, un sol que todo lo vivifica, olivos plenos, vides coruscadas, ganaderías de toros y caballos que comen por las llanuras verdes. En todas partes y en cada región, con su sello peculiar, el alma española alienta en un afán inaudito, ganosa de acrecerse.

Yo miraba estas cosas, sin embargo, en una vaga melancolía. Un caballero, a quien he conocido en mi viaje, que hizo una gran fortuna en América y que es un gran optimista de nuestra nación, nos decía a veces con gran angustia:

—¡Pensar que sólo tenemos un obstáculo para renacer potentes! ¡El Gobierno!

Y es verdad, es un tópico muy

verdad. Es un eterno lugar común, de una evidencia tan grande que no lo hará nunca ridículo.

Por las noches solía escrutar yo los periódicos de Madrid, y solía buscar entre sus páginas las notas políticas. ¡Qué pena! Mientras en todos los ámbitos de España una fiebre de trabajo sacude a los hombres, mientras de Norte a Sur aumenta el tráfico, se acrece la industria, se mejoran los plantíos, se roturan los yerros, se abren las escuelas y se hacen más honradas y más probas y más laboriosas las gentes, el vaho pestilente de una política nefasta, dícenos que Romanones acaba de lanzar su pueril, vano, inoportuno, anticristiano, antirracional, antiespañol decretillo sobre la enseñanza de la doctrina que se halla muy preocupado por una «cuestión magna» por el nombramiento de Presidente del Congreso, y que probablemente para escarnio de nuestro siglo, vilipendio de nuestra raza, orgullo de los pinguinos y derroche de la vulgaridad y de medianía, será nombrado para este cargo tan disminuido, el señor Gasset.

Todo cuanto nos llega de la política es negando. Todo cuanto sentimos en la periferia española, tiene salud, alegría, y viene a lomos del éxito, impulsado por el trabajo y por la buena hombría. ¿Hasta cuando, señor, consentirás esta paradoja?

He llegado a Madrid.

Y lo primero que me han dicho, y quien me lo ha dicho no es un político «derechista» sino un político «liberal», ha sido lo siguiente:

—¿Sabe usted? Esto se desmorona, Romanones no abre ya el Parlamento. Maura será Poder muy en breve.

—¿Pues qué? ¿Ocurre algún fenómeno colosal? Tal como están los tiempos, la lógica se nos ha trocado en un absurdo.

—Ocurre que ese decreto contra el Catecismo no ha satisfecho a nadie. Ocurre que el atentado ha puesto en evidencia, una vez más, el fracaso de la política... ya sabe usted cómo se le llama... transigente por decirlo de algún modo. Ocurre que el Presidente del Consejo trae vuelta a toda la mayoría. Ocurre que esto no puede seguir.

—¿Se chancea usted?

—No. Aunque liberal, comprendo que así ni se gobierna ni se puede vivir en una nación. En fin, pronto tendremos en el poder a don Antonio.

Todo lo aconseja. Todo. Las máquinas rugientes de Vasconia, la divina luz de Andalucía, el impetu de una gran nación que renace, la perentoria necesidad en que nos hallamos de que al fin haya un Gobierno en España y no una histrionada sin finalidad.

Yo así lo creo. Me han sorprendido en Madrid barruntos de caída.

Ignoro si verá la luz andaluza que deslumbraron mis ojos. De cualquier manera, por España, a la que veo toda palpar de gozo y de esfuerzo, aguardemos con ilusión de creyentes.

Luis Anton del Olmet.

Madrid, 1913.

De «Adelante» Ciudad Real.

Hojeando periódicos

«La Epoca» publica en su fondo la información acerca del movimiento bursatil de la anterior semana.

«A. B. C.» inserta una crónica de Portugal que firma su redactor-co-responsal Alfonso Gayo.

«La Correspondencia de España» en un artículo que firma Marcelo Sanz se ocupa del Congreso internacional de Psicología y Fisiología deportivas próximo a celebrarse en Paris.

«El Universo» transcribe de L' Osservatore Romano los comentarios favorables al manifiesto publicado por la Junta central de acción Católica acerca del decreto sobre enseñanza del catecismo. manifiesto que ha merecido las mas acres censuras de carlistas é integristas.

«El Mundo» publica una entrevista sostenida por su redactor Juan Pujol con el Sr. Sol y Ortega en que este no quiere dar su opinión respecto al tema de nuestras alianzas pues dice ya se ha acordado sean con Francia é Inglaterra.

«Diario Universal» trata en su fondo de la cuestión de Albania.

«El Debate» reseña las fiestas consantianinas celebradas en toda España.

DE ALICANTE

¡Chiquios, a los toros!

En presencia de un nutridísimo concurso que invadía todas las gradas de sombra y una extensa parte de las de la solana, se verificó ayer en nuestro circo taurino la recepción de los es-

pléndidos huéspedes remitidos por Carreros, para solaz y entretenimiento de los perincolitos coletudos fenómenos Posada y Belmonte, contratados al efecto.

He aquí los nombres, pelos y señales de los moruchos desencajonados el domingo y que «se traen» estampa, trapio, finura y demás circunstancias exigidas por el cómolave.

«Catalán», berrendo en negro número 18.

«Navajero», negro zaino, número 15.

«Corucho», negro con bragas, número 63.

«Jovencillo», negro también con bragas, número 67.

«Barril», id. id. número 88.

«Cuervo», id. id. número 35.

Además hay un sobrero.

El público salió satisfechísimo del «reconocimiento» y se promete una buena corrida.

Belmonte llegará mañana con sus picadores, rehileteros, capeadores y demás miembros de su corte.

Así lo manifiesta en un telegrama que ha remitido a la empresa desmintiendo los rumores que se habian propalado de que no vendría a torear por hallarse enfermo.

El chico afirma en su referido despacho que ya está bueno, sano y con unas ganas atroces de darse a conocer en esta región de nuestros pecados...

¡Chiquios: a los toros!

Digo: ¡«Cavallers... als bou»!

El Corresponsal.

5-5-1913.

LA MANIFESTACION DE HOY

El Sr. Ferrer obrando con más ligereza que un niño había dispuesto que el mercado de las aves se celebrara en la plaza de S. Agustín, en vez de efectuarse en la calle de Calderón de la Barca y Obispo Rocamora, donde se ha celebrado en años anteriores.

Esta descabellada orden ha ocasionado una enérgica protesta de los vecinos de estas últimas citadas calles y de los vendedores de aves y huevos.

Los protestantes, organizados en correcta y pacífica manifes-

tación, han visitado al Sr. Alcalde, en su domicilio.

D. Pepito les ha contestado que los recibiría en la alcaldía. Pero ante la insistencia de los manifestantes, porque el caso era urgente, los ha recibido el Sr. Ferrer, y comprendiendo lo «caprichoso» que era su mandato, lo ha revocado.

¿Qué causa ha motivado la orden trasladando el referido mercado? El tránsito de carruajes que prestan servicio en la estación, por la calle de Calderón de la Barca.

¿No es más lógico y más justo, que éstos vayan al paso, que perjudicar tantos derechos adquiridos?

Además, bien sabe el Sr. Ferrer que la calle de Calderón de la Barca tiene la anchura suficiente para el mercado y para el tránsito rodado.

Procure el Sr. Alcalde poner más «peso» en sus resoluciones.

SUETOS Y NOTICIAS

—La Juventud conservadora de Ciudad Real ha comenzado a publicar con el título de «Adelante» un semanario, del que hemos recibido el número primero.

De lo notable de dicho número dá idea, el artículo del eximio periodista Antón del Olment que nos tomamos la libertad de transcribir.

Con gusto establecemos el cambio con «Adelante» a quien deseamos larga y próspera vida.

—El día 17 conferirá en el seminario de San Miguel, órdenes sagradas el señor Obispo de Equino.

Los ordenandos son: 5 del presbiterado, 3 del diaconado, 5 del subdiaconado, y 6 de tonsura y cuatro órdenes menores.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro apreciable amigo y correligionario don Manuel Marco Lucas, de Callosa de Segura.

—En el mercado de hoy se han cotizado los huevos a 1 peseta.

En todas sus secciones ha habido gran animación.

Se han efectuado numerosas transacciones de compra y venta.

—Después de pasar dos días en Elche ha regresado a esta ciudad, nuestro respetable amigo el distinguido Teniente Coronel don Enrique Oliver.

—Procedente de Murcia y con dirección a Alicante donde dará dos conciertos esta noche y mañana, ha pasado por esta estación ferroviaria la Orquesta Sinfónica de Madrid.

—Por la 11.ª vez sufre la luxa-

ción del brazo derecho nuestro joven y querido amigo don Joaquín Cartagena Clavara, al que parece que se le va haciendo habitual dicho percance por la frecuencia y facilidad con que le ocurre, lo que vivamente lamentamos.

Deseamos su restablecimiento, y que no llegue a la... docena.

—En el acreditado comercio que nuestro querido amigo don José Sánchez Marín tiene en la calle de Calderón de la Barca se ha recibido un gran surtido de perfumería de alta novedad para las damas elegantes.

—Mañana es de sumo interés la lectura de la cuarta plana de este periódico.

—Ha sido nombrado secretario judicial de Oervera del Rio de Alhama (Logroño) nuestro querido amigo don Manuel Mazón el cual se posesionará en breve de su nuevo cargo.

Sea enhorabuena.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

Nacimientos.—Manuel García Vegara, José Maestro Maestro, José Vives Daví, Juan Amoros Moreno (exposito)

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.— Josefa Mota Perez.

NEURASTENICOS

No toleréis más, seguir atormentados por los dolores y debilidad de la cabeza, con pérdidas de la memoria. No os dejéis sorprender por los vahidos ó desvanecimientos. Evitad la turbieza de la vista que cada día se va acentuando. No permitais más, esas largas noches de insomnios ni ensueños, que en vez de reparar el cansancio, os sorprende el día con los ojos hinchados, gran pesadez y abatimiento del ánimo.

Está en vuestras manos curar tales dolencias empleando «La Neurastina» de G. R. Chorro; específico que ha triunfado entre sus similares, obteniendo la más alta recompensa en la Exposición Internacional, de junio 1912.

De venta en farmacias, á 3'50 pesetas frasco.

VENTA DE TAHULLAS

En esta ciudad, partido de las Puertas de Murcia, se venden setenta tahullas de riego, diez de ellas de huertos de naranjos. No se admiten corredores. Dirigirse directamente a su propietario don José Casabins.

4 Valverde 4 principal.—Madrid.



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LA MAS PERFECTONADA



Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.
Piezas sueltas para todas las máquinas.
Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.
Agente de la compañía Francesa del Gramophone con aparatos modernos y los últimos discos impresionados.
Agujas de todas clases.
Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA,

ORIHUELA

D. AVELINO PEREZ—VETERINARIO

CONSULTA LOS MARTES sobre enfermedades de los animales. Se practican toda clase de operaciones. Las consultas a 1 y 2 pesetas. Visitas a domicilio y a la huerta a precios económicos.

HERRAJE BARATO

CARRETERA DE BIGASTRO frente al fieltro

SOMBRERERIA

— DE —

Leopoldo Lizón

En este antiguo y acreditado establecimiento se ofrecen al distinguido público una grande y bonita colección en sombreros de paja y fieltro para caballeros y niños.

Por la elegancia de los mismos y economía en sus precios no dejen de visitar dicho establecimiento y se convencerán de la verdad.

4 Calderón de la Barca-4

Evangelina HERMANAS

Modistas. — Confección de ropa blanca.—Corsés.—Bordados.

Tienen el honor de ofrecer a V. su casa y sus servicios, calle del Pintor Agrasot (antes Corredera) número 9.

Orihuela y Abril de 1913

ACADEMIA DE MATEMATICAS

Preparacion completa para Carreras especiales. Repaso del Bachillerato (grupo de ciencias) para los exámenes de Junio próximo.

—PULUHOL: cura las enfermedades del cuero cabelludo; desinfecta, limpia, suaviza; perfuma, vigoriza y no dá lugar nunca a la salida

de las canas. Depósito, farmacia de D. Pedro Castaño.—Orihuela.

Lejía japonesa, marca M. C. perfumada

La mejor lejía líquida para colar. Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenas domésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destrozan. Economiza tiempo, trabajo y dinero; blanquea la ropa aunque no la de el sol, la desinfecta, quita las manchas de vino, tinta, frutas, sangre etc. Aumenta con su uso la duración de la ropa.

Blancura y limpieza absolutas. De venta en la Fábrica, San Agustín, 28 (junto a la iglesia). Un litro 30 céntimos. Llevando botella 25 céntimos.—Orihuela.

RAIMUNDO FRUTOS MORALES

CONSTRUCTOR DE POZOS ARTESIANOS CALLOSA DE SEJURA (BARRIO DE LA CRUZ)

La mejor recomendación que puedo hacer al público de mis trabajos, es el pozo construido en Orihuela a Don Monserrato García, habitante en el Camino de Cartagena el cual da por minuto 1.400 litros de agua. Representante en Orihuela; José María Sarabia Vergel.

Imp L. Zerón e hijos. — Orihuela



NOVEDAD INGLESA
LA ZURCIDORA MECANICA
 Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección
Zurcir y remendar
 medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.
 No debe faltar en ninguna familia.
 Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, por envío de **10 pesetas** en libranza del C. R. Mutuo ó por sobre monedero.
 Cada **Zurcidora Mecánica** va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER
 Paseo de Gracia, 97. — BARCELONA

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL
 PLAZA DE S. AGUSTIN. — ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la **HEMICRANINA**
 DEL DR. CALDEIRO

La **Hemicranina** es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las **cefalalgias** etiología determinada, en las **Neuralgias á frigore** (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las **gastralgias**, los **Reumáticos** y la **Zona** etc. Es recomendada por toda la clase médica.

demos. articulares, la Ciática la *Dislagia* de los tuberculosos, Diamoerreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y FUERTA DEL SOL, 9 — MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
 Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL ORTOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26.

EL GLOBO

Martínez y Ferrer * * * Precio Fijo

— * TEMPORADA DE INVIERNO * —

El establecimiento de tejidos del País y Extranjeros. Últimas novedades para vestidos. Grandes existencias en yutes para tapicería. Artículos para abrigos.

GRAN PAÑERÍA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres meltónscheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1. — ORIHUELA

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

Ha sido nombrado representante de esta agencia en Orihuela Don Mariano Mateo en lugar de D. Mariano Huertas, que desempeñaba este cargo.

DESPACHO CALLE DE SANTA LUCIA NUMERO 12

Reservado

ALMACEN DE MADERA

— * DE * —
ADOLFO WANDOSSEL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA — ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.